
 
 

GEMEINDE FURTH 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES FURTH 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, 26.06.2023 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:15 Uhr 
Ort: im Sitzungssaal des Rathauses Furth 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Erster Bürgermeister 

Horsche, Andreas    

Mitglieder 

Dierl, Monika    
Eichstetter, Helmut    
Fürst, Josef    
Germaier, Marina   ab TOP 3 öffentlich anwesend 
Gewies, Matthias    
Hammerl, Bartholomäus    
Kindsmüller, Thomas   Von TOP 2.1 nichtöffentlich - TOP 4 nichtöffentlich 

abwesend. 
Kuttner, Andreas    
Lederer, Andreas    
Popp, Florian    
Rieder, Sebastian    
Schober, Reinhold    
Schwägerl, Dominik    
Siegl, Heinrich   ab TOP 4 öffentlich anwesend 
Spies, Anja    
Zeiler, Caroline    

  

Hämmerl, Ingrid  stv. Vorstand FuKeE in der nichtöffentlichen Sitzung anwesend 
Weinberger, Tanja    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 
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Erster Bürgermeister Andreas Horsche eröffnet um 19:00 Uhr die öffentliche Sitzung des 
Gemeinderates Furth, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit des Gemeinderates Furth fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
 

 
 
1 Genehmigung der letzten Niederschrift  

 
Beschluss: 
 
Das Gremium genehmigt die Niederschrift der letzten öffentlichen Sitzung vom 22.05.2023. 
 
Einstimmig beschlossen Ja 15     Nein 0     Anwesend 15   
 
 
2 Informationen und Bekanntgaben  

 
2.1 Geburtstag  

 
Bgm. Andreas Horsche gratuliert GR Reinhold Schober nachträglich zum Geburtstag. 
 
 
3 Berichte Referenten  

 
3.1 Seniorenreferentin GRin Anja Spies  

 
GRin Anja Spies erläutert die nächsten geplanten Aktionen.  

• Am 15.07. findet auf dem Dorfplatz eine Aufführung einer Musikgruppe der Landshuter 
Hochzeit für die Senioren statt. Dabei gibt es Leberkässemmeln. Beginn ist 12:00 Uhr. Frau 
Spies bittet um finanzielle Unterstützung der Veranstaltung mit ca. 100 €.  

• Am 28.09. findet im Klostersaal das Impuls Netzwerk statt.  
 
Zudem sollen die Angebote im Rahmen der digital aktiven Senioren im Herbst intensiviert werden. 
Im Herbst 2024 ist ein Marktplatz der Generationen geplant.  
 
3.2 Jugendreferentin GRin Marina Germaier  

 
GRin Marina Germaier informiert über die geplante U18 Wahl gemeinsam mit dem Gymnasium. 
Hierzu ist angedacht durch den KjR auch einen Vortrag anzubieten. 
  
Der Anmeldebeginn für das Ferienprogramm ist der 02.07. ab 15:00 Uhr. Aktuell gibt es für das 
Robinsonlager nur 11 angemeldete Kinder. Die Anmeldemöglichkeit wird nochmals veröffentlicht.  
 
 
4 Bücherei Furth: Vorstellung Jahresbericht  

 
Bgm. Andreas Horsche begrüßt Frau Katharina Bracke, Büchereileitung, die den Jahresbericht 2022 
der Bücherei Furth anhand einer Präsentation vorstellt und die Broschüre dazu verteilt. 
Frau Bracke geht detailliert auf die Zahlen und Veranstaltungen des letzten Jahres ein. Auch ist eine 
sehr positive Entwicklung in den Ausleih- und Nutzerzahlen zu erkennen. Das Büchereiteam bildet 
sich laufend fort und ist bestrebt neue Medien in das Angebot mit aufzunehmen.  
So hatte die Bücherei im Jahr 2022 332 Stunden für die reguläre Ausleihe geöffnet. 697,5 
Arbeitsstunden wurden dabei vom Team absolviert. Auf Sitzungen, Arbeitstreffen und 
Bestandspflege entfielen weitere 188,5 Stunden. Für Medienerwerb und dessen Bearbeitung, für 



Sitzung des Gemeinderates Furth am 26.06.2023 Seite 4 von 6 
 

Planung, Vorbereitung und Durchführung diverser Veranstaltungen schlugen weitere 470 Stunden 
zu Buche. Dies ergibt die Summe von 1.356 ehrenamtlichen Büchereistunden für das gesamte 
Team. Dem gegenüber stehen in 2022 116 neue Leser. In 2022 war die Ausleihzahl mit 31.705 
Entleihungen so hoch wie noch nie. Dem gegenüber ist die Onleihe nach der Pandemie 
zurückgegangen.  
 
Sowohl Bgm. Andreas Horsche als auch das gesamte Gremium danken Frau Bracke und dem 
Büchereiteam für die hervorragende Leistung.  
 
 
5 Partnerschaft Furth – Karagwe, Durchführung eines NAKOPA-Projekts 

mit der SKEW (Bundesentwicklungsministerium) 
 

 
Sachverhalt: 
 
Am 15.06.2023 stellten Frau Kapp und Herr Allmann von der Servicestelle Kommunen in der Einen 
Welt, ENGAGEMENT GLOBAL das Förderprogramm NAKOPA den Gästen aus Karagwe und 
Vertretern des Gemeinderates von Furth vor. Detailliert erläutern sie die Installation und den Support 
von Partnerschaften zum Transfer von Erfahrungen und Wissen in beide Richtungen sowie die 
Schaffung der dafür notwendigen finanziellen Infrastruktur. Mit NAKOPA kann mit einer Laufzeit 
(kleines NAKOPA-Projekt) von bis zu 24 Monaten bei einem Volumen von 50.000,- € bis 100.000,- 
€ ein Nachhaltigkeitsprojekt der Partnergemeinde mit 90 % der Kosten gefördert werden. 10 % der 
Gesamtausgaben müssen vom Antragsteller in Form von Eigen- und/oder Drittmitteln erbracht 
werden. Der District Council sicherte in Person von Wallace Mashanda zu, dass diese Kosten (10 
%) vom District Karagwe übernommen werden. 
 
Während des Besuchs in Furth und im Landkreis Landshut haben wir uns im Schwerpunkt mit der 
Müllbeseitigung und dem europäisch/deutschen Abfallkreislaufsystem beschäftigt. Neben der 
zentralen Müllverbrennung in Schwandorf haben wir uns die Wertstoffhöfe Furth und die 
Reststoffdeponie Spitzlberg angesehen. Ebenso waren wir bei der Fa. GEO am Flughafen und 
haben uns mit der Verwertung des Gelben Sacks befasst. Die Bundesrepublik Deutschland ist 
Recycling und Verwertungsweltmeister. Diese Kompetenz können wir mit Karagwe teilen und somit 
einen wesentlichen Beitrag zur Verbesserung der Lebensverhältnisse und zum Umweltschutz in 
Karagwe Tansania leisten. In der Folge der Erfahrungen des Gegenbesuchs haben die Partner aus 
Karagwe entschieden, gemeinsam mit unserer Unterstützung und der Finanzierung der 
Servicestelle Kommunen in der Einen Welt, ENGAGEMENT GLOBAL ein Trenn- und 
Deponierungssystem mit Schwerpunkt für Plastikmüll im Kayanga Township zu schaffen. Wie 
bereits beschrieben soll dieses Projekt maximal 100.000,- € kosten und sollen die notwendigen 10% 
Eigenmittel durch die Partner in Karagwe erbracht werden. Hierzu sind entsprechende 
privatrechtliche Verträge zur Sicherstellung der Zielerreichung zu schließen. Vorausgesetzt, dass 
die SKEW die Förderung der 90 % zusagt. Die Gemeinde Furth trägt als Projektpartner die 
Verantwortung gegenüber der SKEW. Ein enger Kontakt, regelmäßige Informationen und eine 
sichere ständige Erfolgskontrolle sind daher ausschlaggebend für eine erfolgreiche 
Projektdurchführung. Der Besuch in Karagwe im Oktober 2022 und der Gegenbesuch im Juni 2023 
haben gezeigt, dass ein vertrauensvolles Verhältnis zwischen Furth und Karagwe entstanden ist. 
Daher haben sich Monika Dierl und Dominik Schwägerl gemeinsam mit Bgm. Andreas Horsche 
bereit erklärt in Zusammenarbeit mit dem MSI e.V. (Peter Dierl) die Betreuung des Nakopa-Projektes 
zu übernehmen. Auf Seiten des Districts Karagwe wird Procesius Richard Rweyendera als 
verantwortliche Projektmanager agieren. Der Förderzeitraum ist Januar 2024 bis 31.12.2025. Ein 
vergleichbares Projekt wurde bereits in der Mongolei durchgeführt, hier können große Teile 
übernommen werden. Wichtig ist es für einen erfolgreichen Projektablauf, dass beide Kommunen 
aktiv sind. Auch Herr Geisler vom Landratsamt Landshut hat im Rahmen seiner Möglichkeiten seine 
Hilfe angeboten. Die verbleibenden 7% können auch für die Kosten eines Kontrollbesuchs genutzt 
werden. Auch die notwendige Nachhaltigkeit des Projektes wird angesprochen und mitgeteilt, dass 
die Gemeinde bis dato für die Partnerschaft 1.200 € investiert hat. Alle anderen Kosten wurden durch 
Fördermittel getragen.  
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Beschluss: 
 
Die Gemeinde Furth beantragt gemeinsam mit der Partnergemeinde Karagwe in Tansania eine 
NAKOPA-Projektförderung bei der Servicestelle Kommunen in der Einen Welt, ENGAGEMENT 
GLOBAL und führt ein  NAKOPA-Projekt als Beitrag zur Sensibilisierung der Bevölkerung für die 
nachhaltige Bewirtschaftung fester Haushaltsabfälle mit dem Schwerpunkt auf Plastikabfällen auf 
Gemeindeebene in Kayanga Township durch. Dies unter der Voraussetzung, dass die Kosten zu 90 
% von der SKEW und die 10 % Restkosten von der Partnerkommune Karagwe getragen werden. 
Die im Projekt veranschlagbaren Verwaltungskosten von 7 % sollen in der Gemeinde Furth zur 
Deckung der mit den projektverbundenen Ausgaben verbleiben.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
6 Wahlvorstände Landtags- und Bezirkswahl 2023  

 
Sachverhalt: 
 
Am 08.10.2023 findet die Landtags- und Bezirkswahl statt.  
 
Die Verwaltung schlägt, wie bei der letzten Bundestagswahl, die Einteilung der Wahlbezirke wie folgt 
vor: 2 Urnenwahlbezirke und 2 Briefwahlbezirke. Laut Auswertung der letzten Landtagswahl wäre 
die Installation der beiden Urnenwahlbezirke in Furth sinnvoll und der Wegfall des Wahlbezirks in 
Arth sachgerecht. Die Verwaltung gibt zu bedenken, dass bei einem Verbleib des Wahlbezirks in 
Arth der weitere Urnenwahlbezirk in Furth demgegenüber überproportional ausgelastet sein wird.  
 
In der letzten Bundestagswahl wurde folgend Einteilung gemacht:  
 

  
  

Furth, Urne  
Schule, Aula 

Arth, Urne 
Feuerwehr- 
gerätehaus 

BW Furth 1  BW Furth 2  

Wahlvorstand  
Popp Florian  

Lederer 
Andreas 

Dierl Monika  
Horsche 
Andreas 

Stellvertreter  
Eichstetter Helmut  Fürst Josef 

Rieder 
Sebastian 

Gewies 
Matthias 

 
Nach anschließender Diskussion und Abfrage durch Herrn Bürgermeister Horsche wird die 
Einteilung der Wahlbezirke mit Wahlvorständen und Stellvertretern wie folgt zum Beschluss 
vorgeschlagen:  
 

  
  

Furth, Urne  
Schule, Aula 

Furth, Urne 
Arth  

BW Furth 1  BW Furth 2  

Wahlvorstand  
Popp Florian 

Lederer 
Andreas  

Dierl Monika  
Horsche 
Andreas  

Stellvertreter  
Eichstetter Helmut  Fürst Josef  

Rieder 
Sebastian  

Gewies 
Matthias 

 
Die Auszählung aller Briefwahlvorstände findet bei der Landtags- und Bezirkswahl im Kloster Furth 
statt. Ein gemeinsamer Auszählungsort aller Briefwahlbezirke der gesamten VG hat sich bei allen 
letzten Wahlen bewährt.  
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Beschluss: 
 
Die Mitglieder des Gemeinderates nehmen den Vorschlag über die Wahlbezirke sowie die Einteilung 
der Wahlvorstände und deren Stellvertreter zur Landtags- und Bezirkswahl 2023 an.  
 
Einstimmig beschlossen Ja 17     Nein 0     Anwesend 17   
 
 
7 Verschiedenes, Wünsche, Anregungen  

 
7.1 Instandsetzung Bestandsmauer Klosterstraße Kinderhaus  

 
Auf Nachfrage teilt Bgm. Andreas Horsche mit, dass die Bestandsmauer des Kindergartens durch 
den Bauhof mit dem Hochdruckreiniger abgewaschen wird.  
 
  
 
 
 
 
Mit Dank für die konstruktive Mitarbeit schließt Erster Bürgermeister Andreas Horsche um 20:15 Uhr 
die öffentliche Sitzung des Gemeinderates Furth. 
 
 
Anschließend findet eine nichtöffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 

Andreas Horsche    Tanja Weinberger 
Erster Bürgermeister    Schriftführung 

 


